

第 2 屆「透明晶質獎」獲獎機關整體趨勢及個別機關亮點

一、資料來源

第 2 屆「透明晶質獎」頒獎典禮暨 2024 臺灣透明論壇活動實錄 (下稱本實錄，公開於法務部廉政署全球資訊網/廉政活動/透明晶質獎專區/第 2 屆透晶質獎)。

二、分析方式

使用 OpenAI ChatGPT-4o (Generative Pre-trained Transformer 4 Omni) 模型分析本實錄有關第 2 屆「透明晶質獎」獲獎機關整體趨勢及個別獲獎機關亮點，並撰寫結論。

三、獲獎機關整體趨勢

第 2 屆透明晶質獎共有 26 個機關參與評選，其中 5 個機關獲得特優獎、3 個機關獲得優選獎，涵蓋中央與地方機關，涉及監理、港務、資訊、地政、環保、監所、社政、鄉鎮公所等不同業務領域，主要趨勢分析：

(一) 科技導入透明治理：

- 1、臺北市政府資訊局開發開源軟體、TaipeiON、台北通等技術，提升政務公開透明度。
- 2、交通部公路局高雄市區監理所創新運用 AI 註銷車輛查核、EIS 預警機制，提高監理透明度。

(二) 風險防制與監督機制強化：

- 1、臺灣港務公司建立廉政平台、港口管理監督機制，避免弊端。
- 2、新北市政府地政局透過採購廉政平台、透明監督重劃區開發，確保土地利用公正性。

(三) 資訊公開與公私協力：

- 1、高雄市政府社會局透過捐款資訊公開專區，確保善款使用透明，防止外界質疑。

2、臺東縣環保局創建揚塵監測系統、柴油車隊自主管理機制，避免資訊落差造成的廉政風險。

(四) 廉能創新與擴散：

- 1、雲林監獄透過智慧監獄建設、人權與科技結合的管理模式，展現現代化獄政治理典範。
- 2、南投市公所推動智慧停車收費系統，減少人工收費可能引發的腐敗風險。

四、個別獲獎機關亮點：

特優機關	
<p>交通部公路局高雄市區監理所 (本實錄第 10 頁至第 13 頁)</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 廉能優質監理： 運用 AI 智慧查報停車違規、註銷車輛自動查核，提升行政透明度。 ● 預警機制防弊： 建置貨運三業 EIS 預警系統，利用大數據監控高風險業者，防範運輸弊案。 ● 智能客服系統： 開發 AI ChatBot「智能小鹿」，減少民眾依賴代辦業者，防堵監理黃牛問題。
<p>臺灣港務股份有限公司 (本實錄第 14 頁至第 17 頁)</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 廉政平台強化監督： 建立港口運作透明機制，確保土方去化、釣魚區管理等公私協力項目無弊端。 ● ESG 治理： 導入供應商 ESG 評估，確保政府採購程序公平公正，避免商業貪腐問題。 ● 數位轉型與智慧管理：

	<p>推動智慧物流、環保港口，提升公共工程廉政標準。</p>
<p>臺北市政府資訊局 (本實錄第 18 頁至第 21 頁)</p>	<p>●開源科技防弊： 推出「臺北城市儀表板」開源系統，提升數據透明度，降低政府 IT 採購黑箱風險。</p> <p>●TaipeiON 身份識別： 建立無密碼驗證機制，減少假帳號與不法登入風險。</p> <p>●台北通智慧支付： 推動數位支付及政府補助數位派券，降低資金流向不透明的可能性。</p>
<p>新北市政府地政局 (本實錄第 22 頁至第 25 頁)</p>	<p>●土地開發透明監督： 成立塹仔圳重劃區輔導搬遷小組，採取即時 GPS 監控、透明直播說明會。</p> <p>●智慧地政資訊整合： 建置「新北 i-Land」地政資訊網，統一房市數據，提高交易透明度。</p> <p>●智能客服與 AI 分析： 導入 ChatGPT AI 地政客服，並開發預售屋契約比對系統，確保交易公平。</p>
<p>臺東縣環境保護局 (本實錄第 26 頁至第 29 頁)</p>	<p>●科技監測空污： 建置「揚塵一把罩 APP」與揚塵監測系統，即時提供污染資訊，減少人為干預空氣品質監測。</p> <p>●廢棄物管理防弊：</p>

	<p>設置雙重車牌辨識、地磅監管系統，防止非法廢棄物流入市面。</p> <p>●契約變更透明化： 導入契約變更檢核表，確保公務採購程序公正。</p>
<p>優選機關亮點</p>	
<p>法務部矯正署雲林監獄 (本實錄第 30 頁至第 31 頁)</p>	<p>●人權與透明化監督： 設立外部視察小組，包含法律、醫學、心理專家，確保收容人權益。</p> <p>●智慧監獄： 導入智慧人臉辨識、電子圍籬、線上購物平台，提升管理透明度。</p> <p>●收容人風險管理： 與社會福利機構合作，協助毒品犯與高風險收容人順利復歸社會。</p>
<p>高雄市政府社會局 (本實錄第 32 頁至第 33 頁)</p>	<p>●社福捐款透明化： 設立「捐款及徵信專區」，公開善款管理資訊，降低民間質疑。</p> <p>●廉政社福宣言： 建立公務員拒收饋贈登錄制度，確保社會福利資源公平分配。</p> <p>●福利專家諮詢系統： 透過線上平台提供即時服務，減少民眾遭遇申請過程中的資訊不透明問題。</p>
<p>南投縣南投市公所 (本實錄第 34 頁至 35 頁)</p>	<p>●智慧停車管理：</p>

	<p>推動數位支付停車費、系統監控收費情況，防止人為干預或舞弊。</p> <p>●財政透明與資源最佳化： 透過委外經營模式，讓公庫獲得權利金回饋，有效改善財政管理。</p> <p>●市民參與與監督： 建立開放資料平台，公開停車場使用數據，提升政府公信力。</p>
--	---

五、結論

第 2 屆透明晶質獎的獲獎機關展現出更深層次的廉政創新，並反映以下幾項關鍵趨勢：

(一) 科技應用成為廉政主軸：

從 AI 查核、開源技術、智慧監獄到數位支付，顯示科技已成為反貪腐的重要工具。

(二) 資訊公開與公私協力提升：

各機關積極推動政府數據開放、民間參與監督，確保行政透明度。

(三) 防貪機制更具體、更前瞻：

透過預警機制、契約變更檢核、數位監測等方式，減少潛在風險。